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6 mýtov a faktov o správnej životospráve a pitnom režime tehotných a dojčiacich Sloveniek

Každá tretia slovenská mamička nepozná zásady správneho pitného režimu svojho bábätka!
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Dotazníkový prieskum prebiehal od 16. do 24. februára 2012 a zapojilo sa doň presne 545 tehotných žien a mamičiek. Ide o ojedinelý prieskum na Slovensku, pretože je výnimočný presným cielením a oslovením konkrétnej skupiny respondentiek – tehotných žien a dojčiacich matiek. 
Unikátny celoslovenský prieskum vznikol na základe spolupráce Únie materských centier a dojčenskej vody Rajec. „Pramenitá voda Rajec vstupuje na trh dojčenských vôd a pri tejto príležitosti sme sa stali partnerom aktivít Únie materských centier. Slovenské mamičky sú veľmi aktívne a neustále vyhľadajú praktické a spoľahlivé informácie, ktoré sú im nápomocné počas celého obdobia tehotenstva a dojčenia“, hovorí Marián Šefčovič zo spoločnosti Kofola. „Pri spoločnej diskusii a komunikácii s Úniou tak veľmi prirodzene vznikol nápad zrealizovať prieskum, ktorý by priniesol odborníkmi overené informácie a potvrdil alebo vyvrátil známe a zaužívané mýty o správnej životospráve a pitnom režime, s ktorými sa Slovenky stretávajú,“ ďalej vysvetľuje myšlienku vzniku prieskumu M. Šefčovič.

Únia materských centier zastrešuje viac ako 80 materských a rodinných centier na Slovensku a jednou z hlavných aktivít je prinášať mamičkám správne a užitočné informácie a vzdelávacie aktivity. „Informácie o správnej životospráve a pitnom režime sú každodennou témou mamičiek v našich centrách. Práve preto vítame výsledky prieskumu, ktoré budú pre našu prácu skvelou navigáciou. V spolupráci s gynekológmi a pediatrami, ktorí nám pomáhali s prieskumom, mýtami a faktami, máme ďalšie témy, ktorým sa v rámci našich edukačných aktivít budeme venovať“, uviedla Soňa Holíková z Únie materských centier. 

6 MÝTOV A FAKTOV o životospráve a správnom pitnom režime tehotných žien a mamičiek:
1. Tehotné ženy musia zdvojnásobiť svoj príjem potravy a majú sa riadiť tehotenskými chuťami.
2. Ženy v tehotenstve ani dojčiace mamičky nepotrebujú špeciálnu stravu a úpravu pitného režimu. 
3. Tvorba mlieka (laktácia) je geneticky daná a nedá sa ovplyvniť pitným režimom ani úpravou stravy. 

4. Bábätkám je treba podávať pitný režim hneď od narodenia.
5. Dieťa si vypýta piť, keď je smädné. 

6. Dojčenská voda môže byť akákoľvek čistá voda. Prevarením vody z vodovodu sa z nej stane dojčenská voda. 
Realizovaný prieskum potvrdil, že v období tehotenstva pripisuje význam správnej životospráve takmer 90% opýtaných žien. Slovenky k stravovaniu pristupujú skutočne zodpovedne, o čom svedčí aj ďalší získaný údaj – viac ako polovica opýtaných žien (51,2%) dodržiavalo zásady správneho spravovania alebo si stravu počas tehotenstva strážila, aj keď občas zjedla na čo mala chuť. Až 65,7% opýtaných žien pribralo počas tehotenstva menej alebo presne toľko, koľko odporúčajú lekári, teda 12-15 kg. 
Aj optimálny  pitný režim v období tehotenstva a dojčenia je slovenským ženám dôverne známy - svoj pitný režim počas dojčenia prirodzene zvýšilo vyše 72% opýtaných. Len cca 16%  opýtaných pilo nedostatočne resp. svoj pitný režim nijako nezvyšovalo (priemerný príjem do 1litra vody denne). V otázke tvorby mlieka (laktácie) majú slovenské mamičky jasno. Až 68,4% opýtaných žien nesúhlasilo s tvrdením, že tvorba mlieka (laktácia) je geneticky daná a nedá sa ovplyvniť pitným režimom a úpravou stravy. 
Prieskum poukázal na pomerne výraznú absenciu správnych návykov mamičiek pri nastavovaní pitného režimu dojčených detičiek. Pri skúmaní, do akej miery mamičky súhlasia s tvrdením, že bábätkám je možné podávať tekutiny hneď od narodenia, prieskum odhalil, že až jedna tretina opýtaných mamičiek považuje tento mýtus za pravdu a 37 % mamičiek dokonca dáva svojmu dieťaťu vodu od prvého, resp. tretieho mesiaca. Odborníci varujú, že dojčatám do 6. mesiaca života  vodu nie je potrebné dávať.  
Zabezpečenie pitného režimu u starších detí podľa prieskumu tiež podlieha mýtom. Viac ako 20% opýtaných mamičiek dáva svojim deťom napiť až vo chvíli, keď si dieťa vypýta piť samo, prípadne zaznamená prvé príznaky smädu, resp. pitnému režimu detí neprikladá veľký význam. V skutočnosti si však malé deti nedokážu vypýtať piť samé a je potrebné im tekutiny ponúkať priebežne, počas celého dňa a nečakať na smäd.
Výsledky prieskumu ďalej odhalili pomerne alarmujúcu skutočnosť: na Slovensku si až 22% mamičiek myslí, že prevarením vody z vodovodu vzniká dojčenská voda. Pri prevarení sa vo vode ničia prípadné baktérie, neodstránia sa však dusičnany, dusitany a sodík. Dojčenskú vodu Rajec môžete s istotou použiť bez prevárania. Dojčenská voda je iba taká voda, ktorá spĺňa najprísnejšie kritériá. Okrem nízkeho obsahu minerálov je pri nej dôležitý predovšetkým nízky obsah dusičnanov, ktorým sa odlišuje napríklad od vody z vodovodného kohútika. Taktiež sa pri nej zakazuje dezinfekcia akýmikoľvek prostriedkami (chlórom). Je to jediná voda, pri ktorej je zaručené prírodné zloženie.



Metodika prieskumu
Prieskum bol zrealizovaný od 16. – 24. februára 2012 metódou štandardizovaného dopytovania. Cieľovou skupinou boli tehotné ženy a mamičky. Distribúcia dotazníkov prebiehala prostredníctvom internetu – on-line dotazník bol dostupný na internete a zároveň bol v tlačenej forme rozoslaný do 42 materských centier na Slovensku. Celkovo bolo 545 riadne vyplnených dotazníkov, z toho 326 prostredníctvom internetu a 219 bolo vyplnených priamo v materských a rodinných centrách. Z veľkosti výberového súboru, vzorky, (n=545) vyplýva, že pri 95% spoľahlivosti je presnosť výsledkov za celý výberový súbor (vzorku)  ( 4,2%. 
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Takmer 550 tehotných žien a mamičiek z celého Slovenska sa vo februári tohto roku zapojilo do ojedinelého prieskumu verejnej mienky, zameraného na MÝTY A FAKTY ohľadom správnej životosprávy a pitného režimu slovenských žien v období tehotenstva a dojčenia. Prieskum, ktorý realizovali Únia materských centier a pramenitá voda Rajec, sa zameral na skúsenosti, zvyklosti a názory budúcich i skúsených mamičiek na zaužívané mýty a fakty o tehotenstve, dojčení a starostlivosti o dieťa. V spolupráci s odborníkmi zo strany slovenských gynekológov a pediatrov sa podarilo získať dôležité informácie o tom, do akej miery sa slovenské ženy riadia zásadami správnej životosprávy a pitného režimu v čase tehotenstva a dojčenia a do akej miery podliehajú mýtom či omylom. 








